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Milano, 20 gennaio 2016


Oggetto: interrogazione n. 878 presentata il 24/11/2015 avente per oggetto: Dotazione agenti di Polizia locale dopo i fatti di Parigi.  

Egregio Consigliere, 
la città di Milano, come tutto il mondo, ha innalzato i livelli di allarme dopo i tragici eventi di Parigi. Milano in questi ultimi anni si è cimentata sui rischi legati ad eventi e connessi con il tema del terrorismo e degli attacchi internazionali. Infatti a Milano vi è stato dal 2012 un susseguirsi di eventi internazionali dalla visita del Papa e il contestuale raduno internazionale delle famiglie, il semestre di presidenza europeo, ASEM, Expo: questo ha permesso al sistema sicurezza della nostra città di programmarsi, di impostarsi e di provarsi in diverse occasioni. Con la regia della Prefettura, massima istituzione competente in tema di sicurezza, si è scelto da subito una risposta di collaborazione tra tutti i soggetti istituzionali coinvolti e una continua azione di analisi, confronto, preparazione, programmazione e poi gestione coordinata. Questa strategia ha contribuito in maniera determinante a raggiungere i buoni risultati di sicurezza e di prevenzione vissuti in modo particolare durante il semestre di Expo, sul sito e in città. In questo contesto l’evento di Parigi ha visto Milano reagire con l’immediata interazione, già nelle ore notturne, tra il Comune, il Prefetto e le Forze di Polizia e di Soccorso e l’immediata convocazione del Comitato Provinciale Ordine e Sicurezza Pubblica. Questo ha permesso di innalzare immediatamente i livelli di sicurezza e di implementare i servizi di prevenzione diffusi nella città e posti in modo particolare in corrispondenza degli obiettivi sensibili, costantemente aggiornati. Oltre agli obiettivi sensibili l’attenzione si è concentrata su alcuni eventi particolari come S. Ambrogio, le festività natalizie e il capodanno, gli eventi culturali, l’inizio del Giubileo. Per ciascuno di questi eventi sono stati analizzati i rischi, è stato impostato, programmato e attuato un piano operativo di prevenzione integrato, e sono stati valutati i risultati, fino ad ora fortunatamente positivi.
Questo ha permesso alla nostra città di vivere tutte le occasioni in maniera sicura senza però limitare la fruibilità, l’aggregazione e l’accessibilità. Ne è un esempio il concerto dell’ultimo giorno dell’anno dove l’introduzione dei controlli con il metal-detector sul sistema già sperimentato i due anni precedenti è risultato funzionale e ben accetto ai cittadini e agli operatori.
Per quanto riguarda gli stabili comunali dove vi potrebbe essere maggiore rischio di sicurezza o afflusso di persone come Palazzo Marino, gli uffici di via Larga, il Comando di Polizia Locale, essi sono stati oggetto di un’attenta valutazione e rafforzamento dei controlli in ingresso, anche con l’utilizzo del metal-detector e di migliore predisposizione e selezione dei percorsi di accesso.
All’ordinario controllo degli ingressi, comunque oggetto di una maggiore organizzazione e sensibilizzazione degli operatori comunali, è stato aggiunto il servizio di controllo con il metal-detector gestito dalla Polizia Locale. Il personale della Polizia Locale coinvolto è stato fornito di giubbotto antiproiettile e di metal detector, e sono stati adibiti percorsi di accesso per controllare le persone che accedono agli uffici. Già ad agosto 2015 si era provveduto all’acquisto di otto nuovi metal detector con determina dirigenziale 618/2015. Il 15 dicembre si è provveduto a un ulteriore acquisto con nuova determina dirigenziale 455/2015 per altri 8 metal detector.
A seguito delle linee di maggiore attenzione per gli operatori delle Forze di Polizia indicate dal Comitato Ordine e Sicurezza Pubblica, il Comando della Polizia Locale d’intesa con l’Assessorato ha deciso, nei giorni immediatamente seguenti gli episodi di Parigi, l’attuazione di una serie di misure di maggiore tutela e capacità di intervento rapido della Polizia Locale. In particolare si è deciso di dotare di giubbotto antiproiettile gli agenti impegnati nei controlli ai siti sensibili, e si sono dotate le pattuglie di giubbotto antiproiettile in modo che gli agenti e gli ufficiali che svolgono servizi esterni in pattuglia abbiano la possibilità di utilizzarli in caso di necessità. Per coprire tutte le necessità è stato dato incarico agli uffici di procedere alla gara, e il 30 dicembre è stata disposta con la determina dirigenziale 1124/2015 l’aggiudicazione alla ditta vincitrice alla quale è stato dato mandato di acquisto per un totale di 258 giubbotti antiproiettili e 48 piastre balistiche che vanno ad aggiungersi alla precedente dotazione di 50 giubbotti.
Inoltre fino a nuovo provvedimento si è deciso che momentaneamente i vigili di quartiere esplitino il servizio non in bicicletta ma in autovettura, così da consentire un rapido intervento in caso di necessità o evento rischioso. 
Sempre in tema di strumenti, la Giunta ha deliberato il 29 dicembre scorso l’avvio della procedura di gara per l’acquisto di 550 pistole che possano sostituire quei modelli più datati e meno efficaci (come quelli di calibro 7,65) ancora in dotazione.
Nel frattempo è in corso di completamento la posa delle nuove 300 telecamere di videosorveglianza deliberate a settembre con un investimento di 3 milioni di €. Il sistema di videosorveglianza ha anche visto il raddoppio del sistema di controllo visivo delle telecamere, da novembre attivo anche in via Drago, oltre che presso la centrale operativa di via Beccaria.
La Giunta in data 23 dicembre ha anche deliberato la proroga del contratto di lavoro fino al 30 settembre per i 36 agenti di Polizia Locale assunti a tempo determinato per Expo.
Infine il 4 dicembre la Giunta ha approvato la delibera del Patto di Sicurezza Locale con la Prefettura che ha messo a disposizione del sistema sicurezza di Milano 2.100.000,00€ utilizzato per due terzi per potenziare gli strumenti e le ore di servizio delle Forze di Polizia e della Polizia Locale e per un terzo contribuendo a sostenere 9 progetti di coesione sociale e 5 di attività antidegrado in 14 quartieri della nostra città.

Distinti saluti.


L’Assessore
Marco Granelli
